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AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA: 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Telefon sz: 9. 

A dunapataji szózat. 
Dunapatajon a most mult vasár- 
on országos jelentőségű politikai 
ny folyt le. 

Az ottani függetlenségi párt ugya- 
e napon tartotta meg kijelölő gyü- 
melyen Ugron Gábor is meg- 

nt. 
A jelölő pártgyülésnek Ugron Gá- 
megjelenése és ez alkalommal el- 
ott beszéde képezi messzekiható 
kai jelentőségét. : 

Mióta az országos függetlenségi 
szétvált, a dunapataji választói 
sen lett legélénkebben kifejezés 

va a függetlenségi párt szétvált 
mei egyesülésének. 
Ugron Gábornak nagyhatásu és 
zafias szellemtől szikrázó, s e mellett 
ély politikai érettségről tanuskodó 
zédét bizonnyára országszerte nem- 
k nagy megelégedéssel, hanem nagy 
ménykedéssel is fogják olvasni, mert 
az egy bizonyos, hogy abban a 
szédben kifejezésre jutott nézetek 
enesen arra mutatnak, hogy az or- 
g függetlensége és önállóságáért 
ő elemek nemsokára ismét egy 

táborban fognak küzdeni ama nagv 
lok é elvekért, melyekért a füg- 
tlenségi párt eddig is küzdött és 
zdeni fog ezután is. 

nyesülni annál is inkább, mert hi- 
egy olyan kormány és kormány- 
rendszer ellen kell az elhatározó 

rczot megvivni, a mely politikai rend- 
ova-tovább odasodorja a nemze- 

t a végpusztulás lejtőjére. 
A lapunk más helyén ismertetett 
szédében Ugron a választók félreve- 
tésének mondja, hogy a kormánypárt 

hirdeti, mikép a kvótának 35 szá- 
s, vagy magasabb felemelését nem 
a el. Ezt hirdetik azért, hogy a 

sztásoknál erre, mint hazafiságuk 
akövére hivatkozhassanak, ámde 
elkészitették a tervet, - a mely 
nt Bécset is kielégithetik és Ma- 
országot is ámihatják. A terv az, 

a jövőben ér- 

egyenes adók most egyezségileg 
tároztassanak; abból az ürügy- 
hogy Ausztria már végrehajtotta 

a egyenesadó reformját, Magyar- 
zág pedig még nem, a kvóta most nem 
pittatnék meg, hanem a vitás ösz- 
egyelőre kölcsönképen fedeztet- 
és csak a magyar egyenesadók 
jának keresztülvitele után mu- 
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POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

Kolozsvárt, kedd, augusztus 18. 1896. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszöőg czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reoklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

0gy a kvóta kiszámitásának alapját 

tatkozó eredmények szolgálnának utó- 
lagos elszámolás mellett a kvóta fede- 
zésének alapjául, mert azt állitják, hogy 
a két különböző alapon nyugvó egye- 
nesadó-rendszer igazságos kulcsgyanánt 
most nen fogadható el. 
Ennek a szemfényvesztésnek fel- 

ülni nem szabad, mert az általános el- 
szegényedés feltünő jelenségei megdöb- 
bentően igazolják, hogy Magyarország 
az eddiginél magasabb kvótát semmi 
körülmények között sem bir meg, nem 
szabad felülni, mert tudnivaló, hogy 
Magyarország - nagy kárára - kö- 
telezve van már arra, hogy fogyasztási 
adóit ugyanazon alapokra fektesse, - 
mint Ausztria, azonban egyenesadó- 
rendszere megállapitásának teljes füg- 
getlensége még a 67-iki törvények ál- 
tal is meghagyatott és nyilvánvaló, 
hogy e függetlenségről le kellene mon- 
dania akkor, mihelyt a kvóta megálla- 
pitásának kulcsául az egyenesadók csak 
azon feltétellel fogadtatnak el, hog 
egyenlő alapokon nyugodva, a tehervi- 
selési képességnek mértékét képezzék. 
Az osztrák adótörvények már 

megvannak szavazva, tehát azoknak 
föltételeit Magyarország nem befolyá- 
solta; ellenben ezen terv elfogadása 
esetén a mi adóreformunk iránya már 
meg volna határozva, már adva volna 
a nélkül, hogy a mint az a fogyasz- 
tási adóknál történik: közös megálla- 
podásunknak tárgyát képezte volna. 

Minden ember beláthatja, hogy 
kormányunknak és a majoritásnak szol- 
gaisága mellett az lenne ezen tervke- 
resztülvitelének következménye, hogy 
nem a mi adóképességünk fogná a 
kvótát meghatározni, hanem az osz- 
trákoknak titkon előre megitélt kvóta- 
százalék igazolása érdekében alkottat- 
nék meg egész félszegen és igazságta- 
lanul egyenesadó-rendszerünk is. Az 
elalkuvásnak ilyen megkerülő rend- 
szere ellen minden igaz hazafinak til- 
takoznia kell. 

És mi remélljük is, hogy e nem- 
zet független érzelmü polgárai egyér- 
telmüleg tiltakozni is fognak a nem- 
zetellenes politika elen. 

Politikai hir. 
A pénzügyminiszter Bécsben. Lukács 

pénzügyminiszter Lugosich dr. titkár kisére- 

tében vasárnap Bécsbe érkezett, hogy a már 
ott tartózkodó Popovics miniszteri tanácsos 

és Wickenburg gróf miniszteri titkárral együtt 

a bankszabadalom megujitása ügyében folya- 

matban levő tárgyalásokat folytassa. - Ez 

utóbbiak az osztrák szakelőadókkal és Pran- 

gerrel, az osztrák-magyar bank vezértitkárá- 

val a még fennálló ellentétek kiegyenlitésé- 

nek módozatait beszélték meg. Vasárnap Lu- 

kács pénzügyminiszternek délelőtt és délután 
is hosszabb tanácskozása volt Bilinszki osz- 

trák pénzügyminiszterrel, a melyekben Popo- 

vics dr. és Wickenburg gróf magyar szak- 

előadók, osztrák részről pedig Winterstein 

báró osztályfőnök és Gruber dr. pénzügyi fő- 

tanácsos vettek részt. E tanácskozásokon a 

bank utolsó jegyzékét pontonkint tárgyalták. 

A Bilinszki lovaggal folytatott tanácskozás 

előtt Lukács pénzügyminiszter hosszabb ideig 

tanácskozott Badeni gróf osztrák miniszter- 

elnökkel, a mely alkalommal fontos folyó 

ügyekről volt szó, a melyek azonban a bank- 

kérdéssel semminemü összefüggésben sin- 

csenek. 

Az ellenzék akcziója. 
Dunapatajon vasárnap rendkivül jelen- 

tős politikai esemény folyt le, melyről az 

alábbi tudósitást vesszük. 

Duna-Pataj, aug. 17. 

Ma délután három órára volt egybe- 

hiva a duna-pataji választó kerület függet- 

lenségi és 48 as pártja, hogy határozzon a 

felállitandó jelölt személye felöl. Ezt megelő- 
zőleg azonban a duna-pataji függetlenségi 

és 48-as párt tartott értekezletet, a melyen 
Ugron Gábor a függetlenségi és 48-as párt 

egyik, Tóth János és Olay Lajos pedig a 

másik árnyalat részéről jelentek meg kül- 

döttek gyanánt. 

Ugron Gábor kijelentette, a mint azt 
már Nagy Kanizsán és B. Szent-Mihályon is 

megtette, hogy a néppárt ellen határozottan 

állást foglal és a revizió elvét nem akczep- 

tálja, mire az értekezlet egyhangulag kimon- 

dotta, hogy a küszöbön álló képviselő vá- 

lasztásnál egy táborban fog küzdeni a füg- 
getlenségi párt két árnyalata és az általános 

választásoknál aláveti magát a kisebbség a 
többség határozatának. 

Ezek alapján a délutáni pártgyülés ha- 

tározata is biztositva volt. 

A gyülésen, melyen vagy 600 választó 

vett részt, Ugron Gábor kapta meg elsőnek a 
szót. 

Ugron Gábor mindenekelőtt örömét fe- 
jezte ki, kogy hozzájárultak ahhoz, hogy a 

függetlenségi párt két árnyalatta együttesen 

müködjék, mert helyteleniti azt, hogy a két 

pártárnyalat bárhol is egymás ellen küzdjön. 

Szolgáljon a dunapataji gyülés a jövőre pél- 

dául. és hasson ki az egész országra; egye- 

sitse a függetlenségi eszmék összes hiveit a 

67-es alapon álló pártok elleni együttes küz- 

delemre. (Zajos tetszés.) ; 
Az egyházpolitikai törvények behozata- 

la korai volt ugyan, ma is ez a véleménye, 

de a király által szentes tett törvények ellen 

küzdeni eszélytelenség, mert a reviziója nagy 

válságot idézne elő, pedig a nemzetnek attól 

a politikától, mely a mult válságot vissza- 

idézné, mindenképpen óvakodnia kell. (Tet- 

szés.) Ezért helyteleniti a nép. árt politikáját, 

mely ellen mint a 67-es alapon álló pártok 

ellen, mindig küzdeni fog egész pártjával 

együtt, melynek nevében visszautasitja azt 

a rágalmat mintha a néppárttal rokonszen- 

vezne. 

A vallásnak a politikába való bevitelét 

gyülöletesnek tartja és éppen ezért elitéli. 

(Éljenzés.) 
A függetlenségi és 48-as párt két ár- 

nyalatának együttmüködésre, válvetett akczió- 

jára ma nagyobb szükség van, mint valaha, 
mert a közös vámterületet csak igy lehet 

megbuktatni. (Zajos éljenzés.) 

Hosszasan, nagy hatással beszél ezután 

a magyar nemzet elszegényedéséről, mezőgaz- 

daságáról, az iparról, a bankérdésről és a 

kvótáról, végül egyetértésre buzdit és felszó- 

litje a párthiveket, hogy vállvetve buktas- 

sák meg a kormány jelöltét. (Zajos él- 

jenzés ) 
Tóth János beszélt ezután a néphez s 

meggyőzően fejtegette a mai kormányzati 

rendszer hibáit. Kitartó munkára hivta fel a 
föggetlenségi párt hiveit, mire Olay Lajos 

mondott lelkes beszédet, melyben szintén a 

párthüséget kötötte a választók lelkére. 

A gyülés, melyen Dunapatajon kivül a 

kerület összes községei részt vettek, meguji- 

totta az értekezlet határozatát és nagy lel- 

kesedéssel Széchenyi Andor grófot kiáltotta 

ki képviselőjelöltül, a kinek megválasztása 

most már biztositva van. 

Az országos dalárünnep. 
Budapest, aug. 17. 

Szombaton 11 órakor vette kezdetét a 

nagy országos dalárünnepség, melyben 26 ver- 

sonyző és közremüködő - dalegyesület vett 

részt, 
Talpig feketében, fehér keztyüsen állot- 

tak ki a sikra és fujták a hogy isten adta 
tudniok. Itt-ott figyelemre méltó művészi 
élvezet kötötte le a hallgatóságot. Csaknem 

valamennyien kitünő zenei fegyelmezettség- 

gel és lendülettel énekeltek. 

Hang, kvalitás és betanultság tekinte- 

tében kiváítak: a debreczeni dalegylet, a kas- 

sai régi dalegylet s a temesvár gyárvárosi 

zene- és dalegylet. 
De azért a többiek is méltó igényt táp- 

lálhatnak a pálmára. 

Általában örömmel 

! 

l 

meggyőzödni, hogy a dalárdák művészi szin- 
vonala hatalmas emelkedést mutat ország 
szerte. 

A karmesterek többnyire előkelő zenei 
izléssel biró mesterek, kik tudással és becs- 
vágygyal teljesitik feladatukat. Van közöttük 
több tehetséges zeneköltő is. 

Az országos dalünnepély sorrendjének 
a legnevezetesebb tétele volt a vasárnap dé- 
lután 6 órakor tartott nagy dalverseny, va- 
gyis összelőadás, melynek külső sikerét, fáj- 
dalom, nagyon mérsékelte a beállott esőzés. 

Ma délelőtt 11 órakor a vidéki dalárok 
mint a főváros venndégei a kiállitás mellett 
levő Hungária-népkertben gyülekeztek össze 
villásreggelire, s nagy áldomást ittak. 

Erkel Sándort betegsége akadályozta, 
hogy a dalversenyt, mint elnök, személyesen 
dirigálja. A választmány Bellovics ta- 
nárt kérte fel a helyettesitésre, ki készséggel 
vállalkozott e diszes tisztre. 

A zsüri, mely Lung György elnök- 
lete alatt a következő tagokból alakult meg: 
Bellovics Sándor, G a ál Ferencz, Király 
Béla, id. Ábrányi Kornél és Goll Já- 
nor, az esti órákban már ki is hirdette az 

eredményt. ; 
Első dijat nyertek: a temes- 

vár-gyárvárosi zene- és dalegylet, a szatmár- 
németi dalegylet, a győri ének- és zeneegylet, 
a debreczeni dalegylet, a kassai régi dalegy- 
let, a rimaszombati dalárda, a kecskemétvá- 
rosi dalárda; a zilahi dalkör s a szegzárdi 
dalárda. 

Második dijat nyertek: a 
nyiregyházi dalegylet, a komáromi dalegye- 
silet, az ujvidéki dalárda, a kecskeméti pol- 
gári dalkör, a makói dalárda, a miskolczi 
daláregylet, a nagy-károlyi dalegyesület, az 
ungvári dalárda, a zombori kaszinó-egyleti 
dalárda s az aradi dalegylet. 

Harmadik dijat nyertek: a 
szegedi polgári dalárda, a szegedi dalárda, a 
m.szigeti polgári dalkör, a mezőturi dalárda, 
a zilahi dalkör, a debreczeni munkás dalegy- 
let, a békéscsabai iparos dalkör. 

A dij tulajdonképpen csak kitüntető 
oklevél, mely 3 rangosztályba sorozza a ha- 
zai daláregyesületeket az ünnepségen bemu- 
tatott eredményhez képest. 

Tüzoltók kongresszusa. 
(Saját tudósitónktél.) 

Budapest, aug. 17. 

Kétszáznégy tüzoltó-egyezület küldöttei 
gyültek ma össze a kiállitási ünnepségek csar- 
nokában a XIII.-ik országos tüzoltó köz- 
gyülésre. 

A kongreszus utolsó napjára maradt a 
közgyülés, melynek sok fontostárgya foglal- 
koztatta egész délelőtt a tüzoltókat. Tanács- 
kozásaikat Kék Lajos dr., a szövetség elnöke 
vezette adlátusai az egyesület tisztikarából 
kerültek ki. 

Mielőtt a közgyülés tanácskozásait meg- 
kezdte volna, az igazóló bizottság tartott 
ülést s 104 egyesület küldöttjeit igazolta. 

volt alkalmunk Erre Kék Lajos üdvözölte az egybegyült ta- 

Z ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Augusztus 18. 

világosi nap évfordulóla. 
Irta: Kosztka Mihály. 

Emlékezzünk régiekről ... 
Szomoru időknek szomoru emléke, vé- 

napoknak véres árnyéka, dahliás hősök- 
rémséges halála. Vagy miképen is lehetne 
agyarnak ama őszéről szólani, mikor a 

szürkeségből nem várhattunk egyetlen 
mló napfényt, a kopasz fák közt sirdo- 

ősztől nem a kitavaszodást. Egyetlen 
ó jajszó hangzott keresztü az országon 
ilágosnál gulákba rakott, szégyen pirban 
dícsőséges fegyverek hegyéről, 

Finos érzet sajogtatta minden magyar lelkét: 
tmetik a szabadságot. 

Temetés is volt az, melynél egy gyász- 
orult nemzet fujta a gyászkántátét, te- 
és volt. mikor a szabadság koporsójára 

s százezrek vetették a gyászérzet utolsó 
a jelét: a fekete göröngyöt 
A negyvenhét év előtti idők nyomoru- 

ujra felébred szivünkben, hogy a kalen- 
a számainak legszerencsétlenebbje for- 

felénk és felviradtunk az évfordulók 
zomorubbjára: az aug. 18-ára. 

Mikéntha hallanók még a diadalmas 
gek örömriadását, a rézkürtök riadóját és 

pusztitó vasszörnyetegek bömbölő 
hogy annál inkább kitünjék a vilá- 

egyetlen 

nező rémséges némaséga, sz elfojtott 

sohajok kinos szisszenése és az elmorzsólt szit- 

kok bántó keserve. ; 

Ha fáj is az emlék, ha a heggedt seb- 

ről le is tépjük a gyogyulást, megis tesszük, 

parancsolja a kegyetes érzésünk, rajongásunk 

a nagy hősök, a félistenek iránt. Hogy is 

volt az csak? 
k 

A rettentő előérzet sejtelmétől depri- 
mált hangulatban érkeztek a magyarok a 

világosi - hegyek lába alatt elterülő 

mezőre. : 
Akkor még ezer szinü volt a rét virága, 

a csapangó lepke himes szárnya az őszi nap 

letüző napsugára. De azután. 
A Bohusok ősi kastélyába n már irták 

akkor azt a levelet, mely 18 apostól végren- 

delete lett. Hogy az ujkor nem tud Sámso- 
nokat szülni, hogy nem tudott egy Sámson 

ott közöttük lenni, ki megrázta volna a vén- 
hedt kastély tornáczos oszlopait, hogy ma- 

gába temessen a lezuhanó törmelék adót és 

vevőt. 
Talán ugy még rosszabb lett volna, de 

a befejezés fenségesebb, illőbb ama élet- 
halál harcz dicsőségéhez. mely addigelé is 
százezer elhullott fejéretette fel a martirom- 

ság koszoruját. 

A délutáni nap már vörösödni kezdett, 

mikor egy-egy sugár a napból megakadt a 

sereghez közeledő táborkar aranysujtásán. A 
Világos alatt táborozó három hadtest tisztjeit 
egybehivta egy fájdalmas szignál, kik a kö- 

vetkező pillanatok alatt óriási történelmi 
enuncziácziók tanui lettek. 

A vagy háromszáz tiszt előtt megállott 

a Görgey Arthur lova és a talpig katona- 

ember belékezdett a beszédbe, miközben keze 

néha-néha odatévedt a feje tátongó sebét ös- 

szetartó kötésre. 

... Ben tábornok serege feloszlott, 

Dembinszky serege Temesvár alatt már nem 

tud ellenállni és Nagyvárad alatt áll Paskie- 
vicz generális uj hadereje. Ilyen feltételek 

mellet a tovább küzdés csak a biztos halál 

lenne. És én nem is küzdök tovább.... 

Ki tudja, mi roppant meg a lelkében 

annak a nagy hadvezérnek, ki tudja mi fá- 

sitotta meg az enerzsiáját a tettei akarate- 

rejét, mikor tette azt, melyért mostanig is 

egy ország veti reá a szemrehányás a meg 

nem bocsátás fájdalmas köveit. Ki tudja, 

miért vette kezébe a tollat a kard helyett, a 

kard helyett, melylyel ezer ellenség közepette 

is saját dicsőségüket féltő emberek intri- 

kája mellett is száz csatán osztotta a ke- 

gyetlen halált és vitte seregét diadalról-dia- 

dalra! 
Mikor azután elmondotta a Paskievics 

feltételeit, következett a legtuaomentuozusabb 

jelenet. 

Kihuzta dicsőséges, győzhetetlen kard- 

ját, a pengéjét hegyénél fogva fogta jobb 

kezébe, s mialatt az előtte álló tisztek plé- 

numa felé nyujtotta, mondotta ezeket : 

- Én nem küzdök tovább. Ha az urak 

közül valaki folytatni akarja, itt a kardom, én 

át adom... 

A nap arcza vérveres lett, sugarai mi- 

ként a meduza-fej kigyói széthullámzottak 
és örökös idegességgel izegtek-mozogtak. Egy- 

a kihuzott kard ujra visszacsuszott hü- 

velyébe. A magyar szabadság harcz sirbeszé- 

de volt ez. 

És megindult a sereg a szőllősi rétek 
felé, hogy átadja a fegyvert. A kin sajog- 
tatta minden, még a legutolsó közvitéz szi- 

vét is, mikor arra gondolt, hogy száz és száz 
halált szóró fegyverét át kell adni ellené- 

nek. 
És meg kellett történnie. Végre is a 

lealázásban meg volt az a vigasztalás, hogy 

nem az osztráknak hanem a lovagias orosz- 

nak adják át fegyvereiket. Hej pedig akkor 

az osztrák intrika már készen tartotta a 

paktumot, mely a kezei közé adta a mi legi- 

gazabb embereinket. 

És rakták, rakták gulába a fegyvereket, 

könynyes szemmel a legénység, néma dacz- 

czal az altisztek. 

Csak a vén huszárok sehogy sem tud- 

tak megbarátkozni a gondolattal, hogy ők 

megváljanak lovaiktól, sujtásos ruhájuktól és 

itt is, ott is felhangzott a durranás párosá- 

val is, mely közül az első a lovat, a második 

a lovast ölte meg. 

Ezek a névtelen hősök nem is várták, 

mig Haynau itél, itéltek ők s végre is kajtot- 

ták ők. 
A délutáni órákban történt, hogy egy 

fiatal hadnagy jelentkezett a Görgey- had- 

test egyik alezredesénél, Mayernél és kérte 

hogy engedje meg a zászló szétosztását. A 

becsületes Mayer alezredes elcsapott kezével 

maga előtt s mig szemeit köny boritotta, 

két pillanat a néma hallgatásó volt, azután 1 ezeket a szavakat mondta 

- Machen Sie was Sie wollen... 

Es a fiatal hadnagy oda lépett a fegy- 
ver-gulák elé, hol három fegyver-gulán ke- 
resztül fektetve nyugodott a zássló. Csak rá- 
tette a kezét és már is csoportosulni kezd- 

tek körülőtte. A zászlótiszt féltékeny hangon 
kérdezte: 

- Mit akar a zászlóval hadnagy ur? 
- Halgasson barátom, a zászlót szét 

fogjuk osztani. 
Jóformán ki sem ejtette a szavakat és 

százan is nyultak már ntána. Mindenki akart, 
ha csak egy foszlányt is abból a zászlóból, 
mely - alatt hazáját annyi lelkesedéssel 

védte. 
A hadnagy a zászló közepére kapott és 

előrántott, őzlábnyelü késével hatalmas ka- 

réjt hasitott a nehéz selyemben. 

Két tenyérnyi szines selyem maradt 

kezében, éppen az istenanya képe a gyermek 

Jézussal. Most ott van az aradi ereklyemu- 

zeumban a fiatal hadnagy többi szabadság- 
harczi ereklyeivel. Mert ez a fiatal hadnagy, 
ki a negyvennyolczas idők zivatarában 17 
ütközet golyózáporát nézte szemben, ki ak- 

kor barna hajjal, fanatikus lelkesedéssel védte 

a többivel hazáját, most hetvenkét év becsü- 
letes fejérséges hajával jár-kel előttem, mert 
az a fiatal hadnagy az én apám.. 

Néma borongás száll meg. s a hogy 
megállok az ereklyemuzeum ama történelmi 
nagy jelentőségü asztala előtt, mely egykén 
megirták az alkulevelet, felszökik szemembe 

a köny és áhitatos, kegyeletes szivvel kere- 

sem fel emlékezettemmel a nagy idők nagy 
embereit... 
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az igazolt bizotság jelentését hallgatták meg, 

majd a jegyzőkönyv-hitelesitő bizotságot vá- 

lasztottak meghalgatták a számvizsgáló bizot- 

ság jelentését melyet Tomesányi Béla pénz- 
táros terjesztett előőő : a 

A közgyülés többeknek felszólalása 

után ugy határozot, hogy a hat forintban 

megállapitótt tagsági dijból ket forintot a 

szövetség pénztárába, négy forintot pedig 

a vármegyei pénztárba fizessenek az egye 
sületek. 

sSzily József dr. 
rangjelzés ügyében terjesztett elő inditványt. 
Nem kivánja, hogy a közgyülés most hatá- 
rozzon e kérdésben, mely már évek óta ki- 

sért minden közgyülésen, hanem azt kivánná, 

hogy az elnökség ujonan szerkesztendő alap- 

szabályok nyomán állapitsa meg az egységes 

rangjelzést s ezt a belügyminiszter utján 

a szövetség minden tagjára nézve kötelezővé 

tegye.. 
Érthető izgatottsággal várja a közgyü- 

lés a tárgysorozat következő pontját, alig 

akartak beleegyezni még abba is, hogy az el- 
nök 5 perczre felfüggessze az ülést, mielőtt 

a verseny biróság határozatát kihirdette s a 

dijak kiosztattak, türelmetlenkedtek és hogy 

az 5 perczból 10 percz lett, hogy a tegnap 

s tegnapelőtt végbement versenyek eredmé- 
nyét későn hirdette ki az elnökség. Még va- 

iitéletén, ezt kellett sebtében elintézni. Mig a 
biróság tanácskozott, addig a közszemlére tett 

het, órát. s 
Mezey Mihály ujból megnyitotta az ülést 

a zsüri elnöke hirdetle ki az eredményt. 

A király-dijat a szabadkai önkéntes tü. 

oltó egylet, a négykerekü mozdonyfecskendő 
gyorsszerelésénél az első dijat a váczi, a má- 

sodikat a székesfehérvári önkéntes tüzoltó egy- 

llet nyerte, elismerő oklevelet kapott a Ganz- 

gyár tüzoltó testülete. A négykerekü moz- 

donyfecskendő iskolaszerelésénél az első dijat 

a nyiretyházai, a második dijat a szegedi, 

elismerő okmányt nyert az alcsuthi önkentes 
tüzoltó testület. Kétkerekü mozdonyfecsken- 

dő gyorsszerelésénél első dijat a topolyai, a 

második dijat a tordai, elismerő oklevelet a 

gödöllői önkéntes tüzoltók kaptak. A kétke- 
rekü mozdonyfecskendő iskolaszereléséért az 

első dijat a gödöllői, elismerő oklevelet az ó- 
kanizsai tüzoltók, a gyors szerelésért első di- 

jat a veszprémi, diszokmányt a temesgyar- 
mati tüzoltók nyertek. 
Az iskolamászésért az első dijat az al- 

csuthi, a második dijat a török-szent-mikló- 
si, elismerő oklevelet a szabadkai önkéntes 
tűzoltó testület nyerte. Gyorsmászásért az el- 
ső dijat Peck István, a második dijat Szé- 
kely János budapesti, diszoklevelet Szmetena 

István budapesti és Koner Mihály Ganzgyá- 
ri önkéntes tüzoltók; a kötéleu való leeresz- 

kedésnél az első dijat a szegedi, a másodi- 
kat az egri, elismerő oklevelet a kolozsvári 

önkéntes tüzoltó egyesület; a ponyvába való 

ugrásért első dijat tordai, kolozsvári a má- 
ssodikat, Szigeti István elismerő oklevelet, Klein 

budapesti önkéntes tüzoltó nyerte. 

A nyertes egyesületek parancsnokai a 

közgyülés lelkes éljenzése közben nyomban 
átvették a kiérdemelt dijakat. 

Erre a választások következtek. A szö- 

vetkezet elnökévé egyhangulag Kék Lajos 

dr. országgyülési képviselőt, alelnökké dr. 

Óváry Ferencz orsz. képviselőt, felügyelő bi- 

zottsági tagokká Bárány N. Ernőt, Libits 

Adolfot, Bulyovszky Aladárt, Polcz Rezsőt és 
Varga Lőrinczet, a tüzoltók papjává pedig 

Hlatky József szabadkai hittanárt válasz- 

tották. ; 

A kongresszus Kék Lajos dr. elnökin- 

gokat s megnyitotta a közgyülést Először 1 

a szövetség titkára a 

lami reperálni való akadt a versenybiróság 

tárgyakat nézegették, a sok ezüstdiszt, kely- 

Ezzel véget ért a közgyülés. Követke- 
zett az országos választmány alakuló gyü- 

lése s ez volt a tüzoltók millennáris kon- 

gresszusának utolsó tenni valója, mellyel az 

emlékezetes szép kongresszust befejezték. 

A tüzoltók egyrésze már ma elutazott 

a fővárosból, sokan még itt maradtak, hogy 

megtekintsék a kiállitást s a főváros egyéb 

nevezetességeit. 

e 

Angolok Erdélyben. 
(Saját tudósitónktól.) 

Emlitettük lapunk pénteki számában, 

hogy londoni és amerikai vendégek indultak 

el az erdélyi részekbe. Utjokról most a kö- 

vetkező levelet kaptuk : 

,Gyéresen találkoztunk dr. Berry urral 

és nejével, s nem Nagyenyeden, a mint ter- 

vezve volt. Tordán voltak az Akna-fürdőn, s 

aztán minden vezető nélkül (mert igy szere- 

tik) a Torda-hasadékába mentek, s azon vé- 

gig Peterdre. 
Ottan bementek egy oláh házhoz, de 

nem tudván oláhul, - az oláhné egy magyar 

leánykát hozott s az volt a tolmács. 

Először nem akartak tejet adni, a mig 

ki nem fizetik. Berry ur aztán angolos szo- 

kás szerint a markába egy csomó pénzt ra- 

kott, s odatartotta eleibe. Az oláhné elég be- 

csületes volt, mert csak 10 krt vett el. De 

az az érdekes, hogy az oláh család azt hitte, 

hogy Bukarestből valók; s mindjárt elé vet- 

ték a román király arczképét; szóval Oláh- 

országot mutatták be némaképben. Ugyde az 

érdekes Toroczkóra és Nagyenyedre nem men- 

tek, hanem visszajöttek Gyéresre. Sz.-Keresz- 

turon az indóháznál várták: Barabás Lajos 

unitárius lelkész, dr. Jankovich Pál orvos, Pap 

Mózes tanár, Sándor Mózes kir. tanfelügyelő 

fogadták őket. 

Ebéden Barabás Lajos lelkésznél voltak, 

a ki lelkes hive a függetlenségi eszméknek. 

Az ebédnél még speciális magyar sütemény: 

gyon köszönték, hogy alkalmat adtak arra, 

hogy a székelyeket saját házuknál ösmerhetik 

meg, a mit vendéglőből s az utczáról megis- 

merni nem lehet. Délután egy pár jómódu 

székely családot látogattak meg. Berry ur le- 

fényképezte őket. Meglepte a Guzsaj és Osz- 

tovata, - a miket Angliában és Amerikában 

csak a Patent Officeben (szabadalnazott hi- 

vatalban) lehet látni. Nagyon meglepte a szé- 

kelyek kézimunkájának ügyessége. A keresz- 

turi unitárius gymnazium fekvése is meglepte. 

Érdekelta őket az a felirat, mely a könyv- 

tárban van egy márvány táblán t. i. Kovács 

János 1873. juniusban Fratwell János angol 

hitrokont oda vitte s ő az iskola befejezésére 

2500 frtot gyüjtött. Ennek s különösen Kriza 

János püspöknek, ki itt tanult, emléke meg- 

örökitésére van állitva. 

Itt Sándor János igazgatónál zongorá- 

zott Chester ur és énekelt. Délután átmen- 

tek Fiatfalvára. A csinos székely falu nagyon 

meglepte. Felkeresték az iskola mestert, ki 50 

évig szolgált 28. kalangya évi kepe mellett. 

De a mi őket különösen érdekelte az volt, 

Vasárnap este vacsorára Vargha Zsig- 

mondhoz, a Garibáldistához voltak hivatalo- 

sak. Speciális ételeket ettek, u. m: tejes pu- 

liszka, turós puliszka és hagymás csirkét. A 

derék háziasszony még palacsintát is csinált. 

A konyhára is kimentek, s különösen 

Berry urat érdekelte, mikép forgatta az ifju 

unitárius papnak szép fiatal testvére a pla- 

csintát s Vargáné mikép keverte a puliszkát. 
Raffaj Domokos ujszékeli pap és esperes is 

feljött a fiával. A pohár köszöntők egymást 

érték: a házi gazdára, a vendégekre Kovács 

Jánost Raffaj köszöntötte fel hizelgősen, hogy 

milyen szolgálatot tesz csak az unitáriusok- 

nak, ha a magyar hazának is. Elénekelték a 

fiátfalvi halastóba" stb. czimü népdalt, a 

melyet Berryné asszony angolra forditott, 

mert költőnö. Forditása igy hangzik: 

Where Fiatfals clear waters f.ow, 

There bathed bimself a coal black crou 

He vainly bathes, that sable crow, 

A snow white dove he 

Néer vwill grow. 

Reggel 5 órakor elindultak Udrarhelyre, 

hol Sándor Mózes kir. tanfelügyelő, kir. ta- 

nácsos, Molnár Károly pelgári isk. tanár, 

Koncz Ármin fogadták. Ma megnézték a 

,Szejke" fürdőt, a néhai Orbán Balázs br. 

fürdőjét s megfürödtek. Az ,Erdélyi Kárpát 

Egyesület" ebédet rendezett Molnár Kárely, 

h. elnök vezetése alatt. Jelen volt Sándor 

Mózes kir. tanfelügyelő, Persán János stb. 

Molnár Károly köszöntötte fel a vendégeket. 
A felköszöntőkre dr. Berry és dr. Chester 

válaszoltak, megköszönve a szives vendég- 

a hol egy igazi magyaros ebédet adott a pap, 

kürtös kalács is volt. Az angol vendégek na- 

szeretetet. Azután Kovács János tanár szin- 

tén felköszöntölte a kárpát egyesület derék 

elnökét Fecilizeh Arthur bárót, Kornis Já- 

nost Molnár Károly polg. isk. tanár köszön- 

tötte fel, hazafiságát s lelkes önfeláldozását 
dicsérve. D. u. 3 órakor a vendégek elra- 

gadtatva a 'szives vendégeléstől s Udvar- 

hely szép fekvésétől, Homcródra indultak. 

Góbé. 

Árvák a kiállitáson. 
Kolozsvár, aug. 15. 

Az „Ellenzék" aug. 13. számában ,Ár- 
vák a kiállitáson czim alatt a Mária Va- 
lériat árvaház egylet választmányát érdeklő 
sorok jelentek meg. Minthogy e sorok a nagy 

közönség elébe terjesztettek, felhiva érezzük- 
magunkat az igazság érdekében ez ügyet a 
maga valóságaban elmondani. 

Julius 13-án tartott választmányi gyülés 
meghatározta, hogy a 12 éven felül levő ár- 
vák, kik szorgalmukért, jó magokviseletükért, 
vizsgák alkalmával egy pár forint jutalmat 
kaptak, ezzel a saját összegyüjtött pénzükkel 
tekinthessék meg a kiállitást, olyan csoport- 
ban, mint a többi elemi iskola növendékei. 
E határozat alkalmával merültek fel ellenné- 
zetek, de végül a választmány teljesen bele- 
egyezett. 

Tehát a gyülés határozatából egy kére- 
lem küldetett az ezeréves kiállitás igazgató- 
ságához, hogy az árvák öt frtért - szemé- 
lyenként - mehessenek abban a csoportban, 
a melyben az oskolák vannak elhelyezve. - 
Azonban az Igazgatóság ,31294." sz. leirata 
értelmében, azon csoportban nem engedélyezte 

tett, iparosok, földészek, inasok, cselédekkel 
vegyesen a választmány nem bocsáthatta el. 

Minthogy 9 frtjok nem volt s a vá- 
lasztmány erre nézve semmi utalványozást 
nem tett, igy kénytelenségből - pénz hiány 
miatt maradt el e szándék - de nem az 
egy pár ellenző szavára a mely sokkal cse- 
kélyebb volt, hogy sem azt meggátolhatta 

volna. 
Azt kérdi az ,Ellenzék", hogy minő 

komoly szükség indokolja azt, hogy azárvák 
is megtekinthessék a kiállitást. Ugyan az az 
indok a mi az irni nem tudó földészeket; az 
iparos tanonczokat; a cselédeket, a napszá- 
mosokat, az egész nemzetet! Egy ezer évés 
nemzeti ünnep, mely ünnep a nemzeté, a 
legszegényebb koldusé is. Miért zárnánk ki 
az árvákat, csak azért, mert árvák; mert ko- 

rán elvesztették szülőjüket s az emberbaráti 
szeretetre szorulnak? Meg kell-e őket fosz- 

tani a nemzeti érzülettől. Mire költhették 
volna el jobbra az 5 frtot a mi szorgalmuk 
jutalma volt - mint erre - a mi ezer 

évben egyszer van; a mit soha nem láthat- 

nak többé - a mi sziveikhez forrott volna. 

hogy igaz lélekkel szeressék az ezer éves 
hazát! - Ezzel nézetünket s a tény állását 
elmondva kötelességünket teljesitettük. 

Kolozsvár, 1896. aug. 17. 

Gyulai Lászlóné 

egyl. titkár. 
Sigmond Dezsőné 

h. elnök, 

A kolozsvári vörös-kereszt kór- 
ház elszámolása. 

A kolczsvári vörös kereszt kórház igaz- 
gatója dr. Brandt József egyetemi tanár el- 

számolása közölve lett, s annak kiegészitéséül 
közlöm az alábbi adatokat, s közzé teszem a 
kórház vagyoni állapotának teljes s hivatalos 
kimutatását. 

Özv. gróf Schweinitz Gyuláné gr. Nemes 
Ilona elnöknő páratlan buzgalommal és mun- 
kássággal segitette ez alkotást a sikerhez. 
volt a ki személyesen ment és kért pártfo- 
gást Károly Lajos főherczeg ő fenségénél, 
Vaszary Kolos herczegprimás ő eminenciájá- 
nál, Császka György kalocsai érsek ő kegyel- 
meségénél s ily magos pártfogókat szerezve 
az alkotáshoz, itthon is naponta buzditott, 
intézkedett s fáradhatlanul munkált ugy a 
telek megvásárlása, mint azután a kórbáz be- 
rendezése ügyében; sőt ma is naponta sze- 
mélyesen 1eglátogatja a kórházat, a betegek 
szükségleteinek kielégitését a hiányzó felsze- 
relési tárgyak bevásárlásával, a kert és udvar 

parkirozását s az üdülő beteg kényelmére be- 
rendezését fáradhatlan gondozással eszközli. 
Özv. Inczédy Sámuelné és Sigmond Dezsőné 
választmányi tagokkal együtt gondozzák s 

felügyelik a konyha kezeltetését, a betegek 

ételének gondos s jó kiszolgáltatását s heten- 
ként való elszámolását is. 

Dr. Brandt József igazgató országos te- 
kintélyü szakképzettségét, méltóan egésziti 
ki özv. gróf Schweinitz Gyuláné elnöknő ál- 

dásos buzgó tevékenysege; és ez igazolja azt 

a fényes eredményt, mit a korház alig 10 
havi fennállása óta el ért, s nemcsak anya- 
gilag fejlődött, de oly sok reménytelenül szen- 
vedő betegnek megmentette s visszaadta ogész- 
ségét s életét. 

Méltó ez intézmény a közönség legme- 

legebb pártolására, hogy áldásos müködéseit 

sabb körre terjeszthesse ki. 

Özv. gr. Schweinicsz Gyuláné elnöknő, 
külön maga a következő gyüjtéseket eszkö- 

zölte : 

ditványára hódoló táviratot küldött József . . ni4. az árvákat, hanem személyenkint 9 forintért 1. Csácska György érsek 300 frt. 

kir. heregeguek a magyar tüzoltók védnö- hogy tten egy templomba járnak az miti 3 napi ellátással. A válaszmány az iparkama- 2. Vaszary Kolzs herczegprimás S50 frt. 

kének. Ugyancsak táviratban üdvözölték gróf riusok és reformátusok. A templomban A rához fordult, hogy az árvákat az általa ren- 3. Gr. Csekonics Endre 50 frt. 

Széchenyi Ödön basát és gróf Cziráky Bélát, rang van. Két orgona. Két urvacsorai asztal. dezett csoporttal küldje 5 frtért. De itten az 4. Gr. Nemes Jánosné 100 frt. 

a hazai tüzoltók lelkes istápolóit. -Két-biblia. alsóbb néposztály közt különbség nem téte- 5. Gr. Nemes Nándorné 100 frt. 

M : egyszer a hir igaz? - Ravasz róka! - Te = Tehát Hunter ur az ön atyja? - ! ur határozottan. A meddig ,Hunter urnak' 

at y I. rosz fiu! - De bennem bizhatsz nem árul. mondja Mira nagyon lassan, mert nehezen szollit, tudom, hogy haragszik. 

-Angol regény. - 

Forditotta: AMICA. 

(Folytatás.) l4) 
- Azudvarlókról nem tudok, - mondja 

Mira nevetve, de lássa, Harry lehozza a ba- 

rátait hozzánk. 
- Látom! - morogja Andy ur, ösz- 

szehuzott szemöldökkel. 
Ekkor mögöttük egy üde férfias hang 

szakitja félbe a négyszemközti beszélgeté- 

söket. 
- Hallod Hunter pajtás, - ez aztán 

meglepetés! - Már azt kezdtem gondolni, 

hogy meghaltál és eltemettettél - száz ész- 
tendeje, hogy neni láttalak! - Igaz biz az, 

valaki azt mondta a napokban, hogy bead- 
tad a derekadat, - azaz megházasodtál. - 

Oh, - hirtelen eszébe jut, hogy a barátja 

niucsen egyedül és bizonyitásra vár, ha vaj- 

jon a vele levő lady nem a felesége-e, - 

boesánat! - félig leereszti a kalapját s za- 

varodott kifejezéssel néz Mirára. 

- Inglis Mira kisasszony ! - mutatja 
be Andy ur Mirát a barátjának. 

Mialatt a fiatal leány keményen bámul 

egyikről a másikra, a „Hunter" szó kelle- 

metlenül, cseng füleiben 
- Attól féltem, hogy tapintatlanságot 

követtem el, - mondja az ujonan érkezett 

a megkönnyebbülés hangján. - De Hunter, 
beszéljük komolyan, hova rejtőztél el? 

- Oh, egy kis házat vettem Siltoban, 
umagyarázza Andy sietve, a mint tovább 

próbál menni. - De ösmerősét nem oly 

könnyü lerázni. 
- Ugy, - kiáltja az szemöldökeit fel- 

huzva és kezét felemelve - tehát most az ! 

lak el, hallgatok mint a hal, egy szót sem 

szólok a páternek! - Pá, Pá! s egy sokat 

mondó tekintettel kezével bucsát int és tá- 

vozik. 

Igen ő elment, és a Mira szép kis ál- 

mát magával vittel - Hogy szavai mit je- 

lentenek ő azt nem tudja de annyi bizonyos, 

hogy Andy urnak valami rejtélyes kétszinü- 

ségére látszottak czélozni és a mi több, evá- 
ratlan találkozás Andy urat teljesen kihozta 

a sodrából és bosszankodni látszott. 

- Szeretném, - ha az emberek a sa- 

ját dolgukat igazitanák, - jegyzi meg dühös 

tekintetet vetve a barátja után. 

- Csakugyan Hunter a neve? - kérdi 

Mira a konvenczionális meglepetés fagyos 

hangján. Én ugy értesültem, hogy Andy a 

neve. 
Az ifju ingerültsége daczára jóizüen 

nevet. 

- Hunter András a nevem. Andy ké- 

nyeztető rövidités, - magyarázza, szemét a 
lábainál levő fövényre szegezve. 

Mira elpirul. 
- Ugy hát miért engedte meg, hogy 

Andynak hivjam? kérdé méltósággal. Én ugy 

értettem, hogy az a vezeték neve. Miért nem 

mondta meg? Ez nem volt szép öntől! 

Sértett büszkeségének az érzetével oly 
szép, oly kedves, hogy Andy nem csak bün- 
bánó de több annál, mert rögtön gyöngéd 
lesz. 

- Kérem, bocsásson meg, - mondja 
olyan hangon, mely veszélyesen lágy és sziv- 
hez szóló; de oly kellemes volt beczéztető 

nevemet az ajkairól hallani, hogy nem tud- 
tam az igazi nevemet megmondani; és maga 

olyan ellenszenvet látszott az atyám iránt 

érezni, hogy azt gondoltam, hogy azt a 

fiára is kiterjeszti, 
kihivóan komoly hangon. 

tud azzal a ténynyel megbarátkozni, hogy 
Matyinak a gazdája, a pénzére oly büszke 
háziurnak a fia. És - folytatja csudálkozva 
nézve körül - ez a hely - Buckingham 
Park - az ön otthona? 

- Nem, oh nem! - erősiti az ifju 
élénken. Nekem saját otthonom van, maga 
ösmeri az én kedves kis otthonomat. Nem 
de, magának tetszik az én kis házam? kérdi 
kérőleg. 

- Oh, igen, az nagyon kedves! vála- 
szolja Mira bideg udvariassággal. 

Az ifju egy kis elrejtett lugas felé ve- 
zette, és Mira ugy áll ott mintha álomban 
lett volna, s üres tekintettel bámul maga 
körül. Azt hiszem hogy a nevemet rögtön 
meg kellett volna mondani - folytatja az 
ifju; de a mi ösmeretségünk oly szokatlan, 
oly czeremónia nélküli volt nem de? és azu- 
tán bajos volt a hibát helyre hozni. 

- Kérem Hunter ur, ne fárassza magát 
a további mentegetőzéssel; nem tesz semmit 
- mondja Mira feszesen. 

- De én előttem ez a dolog a legna- 
gyobb fontossággal bir, miután ugy látszik, 
hogy az én kis ártatlan csalásomnak megadom 
az árát, mert elveszithetem a maga - a maga 
barátságát ! 

- Hunter ur, meguntam ebben a lu- 
gasban ülni, nem gondolja, hogy kellemes vol- 
na innét elmenni és a tenniszezőket nézni? 

- Nem, nem gondolom, válaszolja az 
ifju, a bejárat elibe állva, s félig tréfás, ne- 
vető szemekkel nézve a leányra. Nem eresz- 
tem addig innét mig meg nem bocsát! 

- Hunter ur, ha van valami megbo- 
csátani való ugy megbocsátok, mondja Mira 

- De a saját nevén kell szollitanom, 

mondja Mira. 
- Andy a nevem. 

Mira hasztalan próbál haragos arczot 

csinálni, az nem megy. Az arczán levő áruló 

gödröcskék mutatkozni kezdtek, s pajkos ne- 

vetéssel nézve fel a társára, azt mondja - 

- Ugy hát legyen jó Andy ur és en- 
gedjen innét kimenni. 

- Szólitson egyszerüden Andynak „Ur 

nélkül, mondja az ifju esdeklő hangon, akkor 

kieresztem, ha kivánja. 

Mira a fejét rázza, lesütött arczczal, s 

két orczája pirosabb mint a milyen szokott 

lenni. 
- Hallgasson ide! mondja Andy, a 

bejáratot ott hagyva, s a leány mellé men- 

ve. Tudja-e mi vitt reá, hogy ma ide 

jöjjek ? 
- Ez az ön otthona, és ez az önök 

kerti mulatsága, dadogta Mira, minden pil- 
lanatban pirosabb szint váltva. 

- Nem ugy van; az én otthonom a 

kis Cserfa házban van; és ma nem jöttem 

volna Blackheath felé, de egy kis rezedával 

kivántam találkozni - a kis kedvessel - a - 

- Ahem! Borzasztóul sajnálom, hogy 

zavarlak; de Hunter p ére küldött, hogy 

Hunter fils után nézzek. Az idősebbik 

Plumtree kisasszonynak van szüksége vala- 
kire a ki neki a képeket megmutassa. 

- Jól van! Megyek, válaszolja Andy, 

a Mira kérő tekintetére válaszul. 

És aztán, a lugas félhomályába, a ke- 
zében tartott kis kezet hosszasan és gyöngé- 
den szoritja meg. i 

A lugas bejáratánál szemtől szembe 
önnek Emmával és az ő Harryjával. 

(Folytatása következik.) 

- Oh, ez nem járjal mondja Hunter 

ttártól és 10000 frt kamatozatlan kölcsön, a 

békében ugy mint háboru esetén a legtága- 

200 frt 
5 frt. 

Összesen : 805 frt. 

Ezen összegből kórházi s a betegeknek 
szükséges fehernémüek, edények felszerelések 
s a kert berendezésére kiadott elnöknő gróf- 
né 475 frt 18 krt, a közgyülésen beadott s 
igazolt számadás szerint tehát 329 trt 82 kr 
készpénz a beszerzett tárgyakon felül a va- 
gyon szaporulat. 

A kórház vagyona tehát ma a követ- 

6. Özv. gr. Schweinicz Gyuláné 
7. Dávid Antalné 

kező : 

1. a telek vétel-ár szerint 
az épületekkel 35000 frt - kr. 

2. uj épitkezésekben 3244 frt 74 kr. 
3. felszerelési tárgyakban 3663 frt 17 kr. 
4. készpénz s ért. papirokban 4697 frt 84 kr. 

Összesen: A6005 írt Ö5 kr 
Ehhez a Szacsvay Sándorné 

báró Wesselényi Jozefin 
urnő hagyományát szá- 
mitva 5000 frt - kr. 

Összesen 51005 frt ö5 kr 
o. ért. összeg vagyont bir a kolozsvári vörös- 
kereszt kórház. 

Ezen vagyont terheli 15000 frt törlesz- 
tési kölcsön a szebeni általános takarékpénz- 

mit az országos vörös-kereszt igazgatóság vol. 
szives nyujtani. És ha ezt leszámitjuk a va- 
gyon értékéből, marad 26605 frt 65 kr.o. 
tiszta vagyon. 

Reméljük, hogy a közönség áldozat 
készségivel s további adományaival s párto 
lásával, a dr. Brandt József igazgató s özv 
gróf Schweinitz Gyuláné elnöknő igazgatás 
s fejlesztése mellett rövid idő alatt letörleszt 
hetjük a vételárra forditott ezen adósságo 
kat, s kiegészithetjük a kivánt mértékre kór 
házunkat. 

Meg is inditotta dr. Brandt József igaz 
gató a tervet a gyüjtést az uj kórházi he- 
lyiséget kibővitő épitkezéshez. Gróf Nemes 
jános Hidvégről már cserép és tégla ado 
mánnyal járult is ehez; s a közlekedésügy 
minisztertől választmányunk vasuti szállitás 
kedvezményért kérelmezett. 

Kolozsvárt, 1896. aug. 18 

Deáky Albert, 
egyleti titkár. 

Katasztrófa Kolozsvár 
utczáján. 

Kolozsvár, aug. 18. 

A tegnapi világitás alkalmával ezerny 
ezer ember hullámzott Kolozsvár utczáin. 
honvéd és közös hadsereg zenekara járta b 

az utczákat és nyomukban száz és száz em 

ber haladt zajongva éljenezve és gyönyör 

ködve a kivilágitott utczák képében 

Kilencz óra tájban a kőzös hadsere 

zenekara a Postakert utczából kanyarodott 

ki a külmagyar utcza felé. A zenekar nyi 

mában sok száz ember nyomult éljenzett 

zajongott. A tömeg már az Emke palo 
előtt naladt, a hol csatornázási munkálato 

miatt az utcza fel van turva és a szabsa 

járás szük helyre, a közuti vasut sineire va 

csaknem szoritva. 
Mikor a zenekart éljenző tömeg mitse 

sejtve haladt a zenekar ütemeire e pilla 

ban a Belmagyar utczából egy elszalas 

teher kocsi rohant a közuti pályatesten 

tömeg felé. A pályatest a főtértől kezdve 

Külmagyar utcza derekáig lejtős s igy 

sulyos teher kocsi gyorsan haladt a tömegne 
A kik észrevették a magára szalad 

kocsit, mindjárt tisztában voltak azzal, 

a rohanó kocsi borzasztó szerencsétlenség 

fog okozni a tömegben, a mely sürün állo 

a pályatesten. 

Elkezdtek kiabálni torkuk szakadtábó 

hogy: Félre, vigyázzanak, vigyázzanak, de 

tömeg a zeneszótól nem hallotta a hátulr 

jövő vészlármát, vagyha hallotta is, nem 
lajdonitott fontosságot annak, mivel egys 

utczai lármának tartották. Csengetést se 
hallottak természetesen s igy a legnagyobb 
rész csak akkor vette észre a veszélyt, mik 

a teherkocsi már a sarkukban dübörgött. 
Irtózatos lárma és orditás hangzott í 

ekkor és a néptömeg egymást taszig 

czibálva és orditozva menekült a halál to 

kából. A katona zenekarból a réztányéronk 

vették észre először a veszélyt és előre ugo 

va kiabálták a többieknek, hogy menekül 
nek a sinek közeléből. A legénység pers 
hirtelen félreállott, csupán a nagy bonbá 
nos kapott érzékeny ütést. 

De ekkor már rémült sikoltás hangz0 
fel a tömeg ajkain. Igen sok embernek 

szálon függött az élete, mert a rohanó kot 
ruhájukat és testüket surolta. Mindenki 

ban fájdalom nem menekülhetett. Két e 
a kocsi kerekei alá került és a szerencsé 
neket a kerekek teljesen össze zuzták. 

Mikor tovább rohant a teher kocsi, 

a lámpák gyér világánál, két összeroncs 

véres hulla feküdt a sinek mellett. A töm 
szitkozódva, a közuti vasutat átkozva vet 
körül az él ttelen tetemeket. Némelyek me 

tők, mások a rendőrség után telefonoztak 
rendőrség jelezte érkezését, ugy a m 

is, de mégis sokáig várattak magukra. A m 

amugy sem segithettek már a szerencsétl 
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sedelmüket az okozta, hogy a mint 

városi hatóság nem bocsát foga- 
kezésükre. Ha ez igy van: nagyon 

ngerültség, az amugy is népszerüt- 

iránt egyre növekedett és az élet- 

láttára a nép zugolódásban 

ekkor akart közlekedni a sze- 

ó közuti, de láttára a nép fenye- 

t foglalt el és szítkozódva állta 

atvezető jónak látta visszafor- 

a mit helyesen tett, mert ellenesetben 

tömeg meglincheli. 

ét áldozat hulláját a városi tüzőr- 

zekerén Ucz János tüzoltó kocsis 

el. Egyikről konstatálták, hogy 

József géplakatos, de később ki- 

tévedés. Ugyanerről az áldozatról 

a következő látleletet vették fel: 

ó állkapocs mellső része, ugy- 

nyakcsigolyák is teljesen össze 

uzva, a mellkason a II. III. IV. 

dkét felől össze vannak roncsolva, 

végtagon az alszár alsó harmadá- 

bcsont felső harmadáig a kemény 

zek teljesen összezuzódtak. 

ik halottnak, a bal alsó állka- 

bb félkar a könyök izület felett, 

ó végtagon a czombok alsó har- 

n össze vannak törve. 

ét halottnál testszerte vérömlé- 

alá futások vannak. A hullákból 

tállitás alatt is egyre csurgott a vér. 

atasztrófát okozó kocsi a Belmagyar- 

a Vécsei-féle lisztkereskedés előtt a 

gányon álott.Egy darab fa volt kerekei 

fektetve, hogy el ne szaladjon. Nem 

b, minthogy valaki az utczákon 

néptömegből azt a fát elvegye a 

Merekei elől és az saját sulyától is köny- 

gindulhatott és mentől tovább gör- 

é annál nagyobb gyorsaságot kapott. 

történhetett hát a kocsi elindu- 

ya fát valaki gyerekes csintevésből, 

tán hogy gondolt volna is arra, 

rencsétlenséget okozhat - elvette a 

ől és act meglökte. S igy mire a 

Külmagyar utcza torkolatához ért, 

gyorsasággal haladt, ugy hogy 

mindent elzuzhatott. 

en csodája, hogy csak két áldozatja 

ek a rendetlen és hanyag közuti va- 

nek. Mert a vasut kezelő személy- 

vonbatja ki magát a felelősség alól. 

nhatja ki magát az igazgatóság sem, 

ik tudniok kellett, hogy csak egy 

függ a járó-kelő lakosság köz- 

vagy roszszakaratból, vagy gondat- 

félre lőki, a teher kocsi leszalad 

czai lejtős pályatesten 

agyha egyetlen darab fától teszik 
közbiztonságot, miért nem őriztetik 

arra az időre, a meddig a pályates- 

allatlan az a hanyagság és az nem- 

melylyel nálunk szakértelmetlen 

tözuti vasutat kezelnek. Csak ter- 

ek tartjuk, hogy a közvélemény tel- 

l van háborodva és erélyes megtorlást 

ügyben. 

a kocsi elszalasztási história nem 

kolozsvári közuti vasut történe- 

egyszer szaladt el még kocsi és 

ülmagyar utczában a pályatesten 

an csinált rongálást. Ez minden- 

yjositó körülmény, mert ez eset lel- 

bb vigyázatra tanithatta volna 

; 

szerencsétlen áldozatok személyazo- 

ígát még lapunk zártáig igen hiányosan 

megállapitani a rendőrség. Egyik áldo- 

Kozma Géza nevü szabólegény, a 

dig czipész, - de a nevét nem 
az bizonyos hogy a t. rendőr- 

en keveset tudnak és még keveseb- 
ek. Reméljük, hogy a legközelebbi 

lálás alkalmával majd csak kiderül, 

lozsvárt kit gázolt el egy hiányos 

álló teher kocsi. 

A vizsgálat azonban foly, de az ered- 

ég eddigelé: semmi. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, augusztus 18. 

Ünnepélyes istentisztelet. Ma d. e. 
or a főtéri rom. kath. templomban 

zületés napja évfordulója alkalmá 

es istentisztelet volt, melyen 

a apát kanonok teljes diszben és 

vári Dalkör adta elő Gruber József op. 79. 

miséjét Oberti vezetése alatt az 51. gyalog 
ezred zenekara kiséretével, a misében lévő 

Gradualére „Osaluteris hostia: Wolf Cyriltöl 

bassus soló harmonium kisérettel énekelte 

Kerekes István ur. Offertoriumra Duette , Ave 

Maria" Dr. Szöllössy Attillától, zenekar kisé- 
rettel előadták Lany Janka k. a. és Szilágy 
Ferencz. 

A misén az összes állami és városi hi- 

vatalok, biróságok és más testületek tagjain 

kivül nagyszámu közönség vett részt. 

; - Szent István napja Kolozsvárt az 
idén rendkivüli fénynyel fog ünnepeltetni. A 
főtéri templom, valamint az összes róm. kath. 
templomok összes harangjai augusztus 20-án 
az angyali üdvözletre háromszor fognak fél- 
óráig meghuzatni, ugymint reggel 4 órakor, 
déli 12 órakor és este 8 órakor. 

Aug. 20-án délelőtt 9 órakor a főtéri 
templomban ünnepélyes isteni tisztelet lesz, 
melyre a katonai és polgári hatóságok meg 
fognak hivatni s mely alatt a helyben állo- 
másozó 51.ik gyalogezred zenekara és a 
„kolozsvári dalkör" férfi és női tagjai fognak 
müködni. Isteni tisztelet végén Biró Béla 
apát-plébános egyházi beszédet tart Szent 
Istvánról vonatkozásban az ezer éves ünnepre. 

Délután 4 órakor a rendes vecsernyén 
kivül s az oltári szentség kitétele mellett a 
torettói litánia elmondásával imafohász lesz 
a Boldogságos Szüz Máriához, Magyarország 
védasszonyához, hogy a Szent István által 
neki fölajánlott országot tovább is védel- 
mezze és az ország népei jótteteért földi és 
mennyei boldogságaért esedezzék. 

- Kivilágitás. A király születésnapja 

alkalmából tegnap este Kolozsvár városának 

összes köz és a legtöbb magánháza fényesen 

ki volt világitva. Legnagyobb disszel világi- 

tották ki a városházát, Mátyás király szülő 

házát, a kir. etábla palotáját, a fő uri kaszi- 

nót, a kolozsvári egy. kört, a r. kath. plébánia 

épületét, az erdőszeti palotát, a Bánffy-palo- 

tát, Központi Szálló épületét, a főtéri emlék- 

oszlopot, a kolozsvári tornavivó-int. épületét 

stb. - Igen szép látványt nyujtott a Fel- 

legvár, melynek ormán a király monogrammja 

és a korona mécslámpákból kirakva Imeszsze 

ragyogott. Legdiszesebb volt a New-York 

szálló épülete, mely nemzeti zászlók és dra- 

périákkal és apróbb villamos izzólámpákkal 

igen izlésesen volt dekorálva. Ezeken kivül fő- 

leg a főatczákban lévő házak mindenike szé- 

felé nagy tömegekken csoportosult az ut- 

czán, s legtőbben a főtért lepték el, mely 

központja volt az általános érdeklődésnek. 

- Zenés takarodó. Tegnap minta ki- 
rály születés napja előestéjén a kolozsvári 
közös hadseregbeli és honvéd zenekar este 8 
órakor indult ki a laktanyából. A közös had- 
seregbeli a Belközép, a honvédzenekar pedig 
a Belmagyar utczán vonult fel a fötérre. A 
közös hadseregbeli zenekar a városháza, Mayer 
altábornagy torda utcza lakása és a polgár- 

mester lakása előtt a honvédzenekar pedig 

Hild Gyula nyugalmazott honvédkerületi pa- 

rancsnok, Palkovitcs József tábornok bonvéd 

ker. parancsnok lakásai és a városháza előtt 

játszott egy darabot. Az óriási közönség a 

honvézenekart minden darab után lelkesen 

megtapsolta A közönség még 10 óra után 

is nagy tömegben sétált a föbb átczákon s 

csak 11 óra felé kezdtek az utczák népte- 

lenekké válni. 

- Diszebéd. A Kolozsaárt állomásozó 
közöshadseregbeli és honvédségi tisztikar ma 
déli 1 érakor a New-York szálló nagytermé- 
ben a király szülétésenapja alkalmából di- 

szebédet rendezett, melyen Mayer Károly al-, 

tábornagy, hadosztály parancsnok, Palkovics 
József tábornok honvédkerületi parancsnok 

Seblacher vezérörnagy, dandár parancsnok 

Petrovict Vazul ézredes, honvéd dandár pa- 

rancsnok, Pap Mihály alezredes, csendőr ke- 

rületi parancsnokon kivül a tisztikar tagjai 

teljes számban megjelentek. Ebéd alatta kö- 

zös hadseregbeli zenekar játszott válogatott 
darabokat. 

- Tábori mise. Ma reggel 8 órakor a 

Nagykaszárnya téren felállitott sá- 

torban keszitett oltárnál a király szüle- 

tésnapja alkalmából tábori mise monda- 

tott. A csapatok reggel fél nyolcz órakor ze- 

neszóval vonultak fel a kaszárnyatérre. Meg- 

jelent az 51ik gyalogezred itt állomásozó 

összes legénysége, két zászlóalj honvédség, 

egy üteg tüzérség és egy szakasz huszár. Meg- 

jelentek az összes fegyver nembeli és a csend- 

örségi tisztikar tagjai. A mise pontban 8 

órakor vette kezdetét. Mise alatt a gyalog 

csapatok öt külön csoportban sortüzet adtak. 

Mise alatt a közöshadseregbeli zenekar ját- 

szott egyházi darabokat. A mise háromnegyed 

kilencz órakor végződött be, melynek elvégez- 

tével az összes csapatok Schlacher vezérőr- 

nagy vezénylete alatt sorakoztak és azok disz- 

menetben létptek el Mayer Károly altábor- 

nagy előtt. A honvédcsapatok elléptetése alatt 

a zenekaruk a Rákóczy-indulót, a közöshadse- 

regbeli legénység menetelése alatt pedig a 

zenekaruk a Generál marshot játszta. Az ér- 

dekes katonai ünnepsélyességnek nagy néző 

közönsége volt. 
- Tüz ütött ki ma reggel 7 óra 40 

dlettel celebrált A korusban a kolozs- / perczkor a kolozsvári kétvizközti részen Kriz- 

soló anartettet. Dr. Szöllösy Attilané Demjén 

Anna k. a. és Fogarasy Károly ur énekelték. 

pengvolt világitva. A közönség már 8 őra 

bai utcza 28-ik sz. a. Orosz Ferencz kolozs- 

vári külvárosi földmivesnek szalmafedelü háza 

gyuladt ki. A városi fizetéses tüzőrség Sza- 

káll Gábor felügyelő vezetése alatt gyorsan 

kivonult s az égés helyétől 25 lépésre levő 

tüzcsapra szerelték a vizvezető csövet, mi ál- 

tal sikerült a tüzet nyomban elfojtani, mielőtt 

az a szomszéd házakba bekaphatott volna. A 

vizvezetéki hydráns tehát ezuttal e tüzbiz- 

tonságnak nagy szolgálatot tett. A tüzoltók 

egy óra alatt befejezték az oltást. A leégett 

fedelü ház biztositva volt. 

- Kolozsvári tüzoltok kitüntetése. A 
budapesti orsz. versenyen a kolozsvári ön- 

kéntes tüzoltóság gyözelmet aratott. 

A kolozsvári ő. t. mászó osztálya di- 

csérő oklevelet nyert a mászó gyakorlatok 

praeciz kiviteleért. 

Tordai Pál mászó szakaszvezető II. di- 

jat nyert az ugrásért a III emeleti ab- 

lakból. 
A gyöztes tüzoltók ma este térnek haza 

főparancsnokuk Polcz Rezsö vezetése alatt. 

- Népünnep a sétatéren. A kolozsvári 

sétatéren vasárnap sokadalom lesz. Nagysza- 

básu népünnepet rendeznek, mint emlitettük 

a kolozsvári Vőrös-kereszt korház javára. A 
népünnep rendezése sok körül tekintéssel, 

nagy előkészülettel és mindenre kiterjedő 

figyelemmel történik. A népünnep rendezö- 

ségének élén gr. Shwánitz Gyuláné és Inczé- 

dy Sámuelné ezredesné állanak, kiknek veze- 

tői talentuma, buzgalma előre is biztositást 

nyujt a sikerre nézve. A nemes urnök buzgón 
fáradoznak az előmunkálatok körül. 

- A T. betü. Tegnap ilyen czimen 
megirtuk, hogy nem épen formás alaku T. 

betüket pingálnak ama házak falaira, a melyek 

közelében tüzcsapok vannak beillesztve a 

vizvezeték csöveibe, a közlemény kiegészitése 

végett most azt az értesitést vesszük, hogy a 

T betüket a vizvezetéki vállalat intézősége 

festette s ez csak ideiglenes jelzés, késöbb 

táblákkal fogják a tüzcsapok helyét a fala- 

kon jelezni. 
- A kolozsvári vőrös kereszt korház 

rendkivül látogatott. E nagy látogatottsága 

okozta azt, hogy a korház kiváló igazgatója 

Brandt József dr. még a nyári szünidőre sem 

távozhat el Kolozsvárról. A nagymérvü láto- 

gatottság legékesebben szól a mellett, hogy 

egy ily humános intézetre, inteligensebb osz- 

tályhoz tartozó betegek részére mily nagy 

szükség volt. 

- Versenyfutásra felhivás. A vasárnap, 

aug. 23-án a sétatéren tartandó népünnepé- 

lyen lesz ahostáti legények futás 

versenye. Kitüzött dij egy ezüst óra. Fel- 

hivjuk a hostáti legényeket, kik részt akar- 

nak venni a versenyben, hogy Szombatig 
23-áig Deáky Albert ur irodájában, belma- 
gyar utcza 44. sz. jelentkezzenek a versenyre. 
Á rendező bizotság 

- Honvédek gyülése. Gyülést tartott 

vasárnap d. u. Szabó Samu elnöklete alatt a 

kolozsvári honvéd egylet választmánya. Elnök 

bejelentette, hogy az öreg honvédek közgyülése. 

szept. első felépen fog megtartani. A gyü- 

lésre tömegesebb megjelenhetés végett s sza- 

bad jegyet s elszállásolást kért a választmány. 

A központ ezt megtagadta. E miatt a ko- 

lozsvári egyletből csak négyen mennek fel a 

gyülésre. 

- Az zsobokiaknak. A szerencsétlenül 

járt zsobokiak részére Nagy Sándor kádár 
polgártáraunktól 1 frtot kézhez vettünk, mit 

rendeltetési helyére fogunk juttatni. 

- Gazdasági egyletek figyelmébe. A 

megyei gazdasági egyletek figyelmébe ajánl- 

juk lapunk mai számában foglalt ama közle- 

ményt, melynek irányát és czélját magunk is 

helyeseljük s mely a királyhágón tuli gazda- 

sági egyletek egy nagy részének pártolását 
kivivta. A gazdasági egyesületek szövetségé- 

ről szól eme közlemény, - melyben teljesen 

igaza van a cikkirónak abban, hogy e nagy 

jövőjü szövetkezest teljesen liberális felfogás- 

sal és a lehető legvilágosabb, legérthetőbb for- 

mában kivánja szerveztetni, láthatja az „Orsz. 

Magyar Gazd. Egylet" is, hogy mennyire igen 

és félremagyarázható az a forma, - mely a 

megelőző kongresszusban oly simán ment ke 
resztül s mely ennek daczára máig még csak 

ki sem csirázott. Hisszük, hogy a kongresz- 

szus magáévá teendi majd - a mai lapunk 
közleményében foglaltakat. 

- Királyunk Romániában. A 
romániai lapok versenyezve bizonyitgatják, 
hogy királyunknak Romániában teendő láto- 
gatása az 1888 óta kormányon volt összes 

kájának az eredménye, a miért is e látoga- 

tásnak pártpolitikai czélra való kihasználása 
teljesen jogosulatlan. Ennek bizonyságául szol- 
gál az a körülmény is, hogy a kisályunk 
tiszteletére a bukaresti kir. palotában rende- 
zendő hivatalos ebéden a Catargiu-Carp kor- 
mánynak összes, ezidő szerinti ellenzéki tag- 
jai is részt fognak venni. 

- Szent István napján. Folyó évi aug. 

hó 20-án Szent István első apostoli ma- 

gyar király napján délelőtt 9 órakor a fő- 

téri róm. kath. anyatemplomban ünnepélyes 

isteni tisztelet tartatik, melyre Biró Béla 

apátplébános külön is meghivta az összes ha- 

tóságokat és testületeket. 

- A Mátyás templom felszen- 

telése. Nagy-Boldogasszony ünnepén szen- 
telte fel hazánk horcegprimása, Vaszary Ko- 
los ő eminenciája azt a templomot, melynek 
falai nemzeti történelmünk legmagasztosabb 

mozzanatait látták. A felszentelt templom a 

budavári Mátyás templom Ha a templom- 

szentelést a hivatalos programmkészitők nem 
is sorozták be a milleniumi esztendő ünnep- 
ségei közé, kétségkivül odatartozik az, 

mint egyik legmagasztosabb, legfenségesebb 

ünnepély. 

felsőbb iskolát látogatnak. Társolgási 

pártárnyalatok sikeresen végrehajtott politi- 

magán leány iskolájában szeptember 1-3-ik 
napjaiban lesznek a beiratások. Bennlakásra 
félvétetnek olyan növendékek is, kik valamely 

nyelv 
német. A benlakók részére zongora áll ren- 
delkezésre. Lakás főtér 13 ik szám, az eme- 

eten. 

- A kiállitásból. Tegnap orszá- 

gos kongresszusra egybegyült derék magyar 

tüzoltók egyenruhái kölcsönöztek a kiállitás 

területének katonás jelleget. Az ünnepélyek 

csarnokába tárgyalták a közjólétet összefüggő 

kérdéseket s ott osztották ki a versenyüköu 

tanusitott szakképzettségükért és ügyességü- 

kért szép jutalmakkal és emléktárgyakkal 

kitüntetett tüzoltók között a megérdemelt 

dijakat. A kiállitási körut mentén levő tág 

pavillonban is nagy volt a sürgés-forgás, az 

egyik időleges kiállitásró! még hátramaradt 

tárgyak ekszpediálása s a következő tárlat 

befogadására való előkészületek foglalkoztat- 

ták ott a munkáskezeket. A kiállitás króni- 

kájában annyira fontos szereplő, az idő is 

kedvezett ma s igy már délelőtt is szép kö- 

zönsége volt a kiállitásnak. 

- Rákoczy György kardja. A 
magyar nemzeti muzeum értékes ereklyével 
gazdagodott. II. Miklós orosz czár tudvale- 
völeg az ezredéves kiállitás történelmi cso- 
portja számára a kiállitás tartamára áten- 
gedte Rákóczy György erdélyi fejedelem 
kardját s igy az orosz császári udvari 10uze- 
um tulajdonát képező kardot kiállitásunk 
látogatói ott szemlélhették a többi nagybe- 
csü történelmi emléktárgy között. Ezt a be- 
cses relikviát a czár most a magyar nemzeti 
muzeumnak ajándékozta. 

- Az idegenforgalom. A kettős 

ünnepet erősen megérezték a vasutak. Csak 
ugy özönlött a sok idegen és vidéki a fővá- 

rosba. A tüzoltók, dalárok, a bécsiek és má- 

sok érdekes tarkaságot hoztak az ünnepekre. 

Mindenütt lehetett közülük egy-egy csopor- 

tot látni, amint a főváros nevezeteségeit né- 

zegették. A hatalmas idegenforgalmat legé- 

lénkebben mutatja a vasutak és a hajók sta- 

tisztikája. A vasutakon a két napon összesen 

490830 idegen jött a fővárosba. Az egyik nap 

22595, a másik nap 26435. Azonkivül a ha- 

jokon is jött körülbelül huszezer ember, ugy, 

hogy a főváros idegenforgalma a kettös ün- 

nepen meghaladta a hetvenezeret. A két na- 

pon a fővárosból összesen 37134 ember uta- 

zott el. 
- Nyári zsebmetszők. Elzüllött 

csavargó gyermek alakok ültek tegnap Buda- 
pesten a vádlottak padján Haupt biró előtt. 
Egyik sincs még 16 éves s mind a háromnak 
arczáról mégis kéri a nyomor iskolája, a bün. 
A nyár az ő szüretjük. Bejárják a város kör- 
nyékén fekvő tágas füves mezőket, felkutat- 

ügyességgel közelükbe csusznak s kilopják 
zsebükből az órát, a tárczát, sőt a vakmerő 
ügyeszségben annyira mennek, hogy borotva 
éles késsel fölmetszik az ember alsó zsebeit 
s ugy szedik ki annak tartalmát. Így akar- 
tak cselekedni Aigner Ignácz, Barcsik József 
és Bagó Béla is, a kik azonban rajtavesztet- 
tek. A szomoru alakok tagadtak konokul, de 
Kiss János vasuti munkás és Szeman József 
mozdonyvezető rájuk vallottak. A törvényszék 
a főbünös Bagó Bélát el is itélte három havi 
fogházra, Aigner Ignáczot és Barcsik Józsefet 
dr. Földes Árpád védő beszéde után, bizonyi- 
tékok hijjén fölmentették. Az ügyész föleb 
bezett. 

- Szegény, jó családból származó, 
jeles érettségit tett fiatal ember elvállal 
correpetitori, zongora órákat kezdőknek, eset- 
leg nevelői állást. Cim a kiadó-hivatalban. 

Gazdasági egyletek szövet- 
sége.") 

A jövő hónapban Budapesten összeülő 
IV. országos magyar gazdakongresszus fő 
tárgya: a gazdasági egyletek szövetségének 
megalkotása lesz. Arról, hogy e szövetségnek 
mily nagy hivatása van: ma mártalán nem 
szükséges hosszasan dissertálni. Három évti- 
zed tanulságaira volt szükség ahhoz, hogy a 
,par exceltence földmivelő állam" inségre ju- 
tott mezőgazdái az erők egyesitésének ége- 
tően szükséges végrehajtásához komolyan hoz- 
záfogjanak. Három évtizede vajudik e kérdés ; 
azalatt az eszme egyre nőtt, egyre izmoso- 
sodott, bár ellenségei is voltak s ma is van- 
nak; ellenségei mindazok, kiknek nemzetközi 
wertheim-kasszáikat a mi gyöngeségünk töl- 
tögette meg .. . A sajtó német, olcsó orga- 
numaiban ma elolvashatjuk nemes elleneinknek 
a gazdákhoz intézett jóakaratu figyelmezte- 
téseit, melyeknek nem kevesebb a czélja, - 
mint az ujabb agrár mozgalmak discredi- 
tálása. 

De ne vegyük ezeket figyelembe; me- 
zőgazdaságank megmentése, fölemelése: a 
közös czél, mely felé töredednie kell minden- 
kinek, ki hazáját szereti. Ezért kell akarnunk 
erőink /egyesitését; ezt nem szeretik azok, 
kiknek hazájuk a széles nagyvilág. 

Előttünk a czél, melynek elérése: a má- 
sodik ezredév alapját veti meg, kudarcza: 
anyagi elzüllés. Jól vigyázzuuk tehát az esz- 
közökre, a kivitelre. E szövetséget csupán a 
közakarat, a teljes egyetértés hozhatja létre 
és az eredményes müködés tarthatja fenn. 

("Az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos 
közlönye: az ,Erdélyi Gazda" augusztusi szá- 
mának első czikke; ajánljuk gazdasági egylete- 
ink figyelmébe, 

iskolal ertosítos. A Bartiha Anna 

ják a füben mélyen alvó embereket, macska- - 

...... 

Alkossuk meg szabad, önkéntes társulás 
alapján, függetlenül, hisz mindannyian akar- 
juk s ha volnának vonakodók, azok is, - az 
első siker után - biztosan közénk jőnek. 

Mondja ki a IV. országos gazdakon- 
gresszus, hogy: 

1. a magyar gazdasági egyletek orszá- 
gos szövetségét Budapesten székelő, teljesen 
önnálló központi szervezettel és alapszabályok- 
kal kivánja megalakitani : 

2. a szövetségbe belépée - az egyes 
testületek módositása nélkül, - bizonyos 
megállapitandó (mondjuk: vagy 12) évi kö- 
telezettség mellett, egyszerüen közgyülésiha- 
tározattal történjék : 

3. ugyanazon közgyülési határozattal és 
kötelezettséggel ajánlom fel minden belépő 
egylet egy tehetségéhez mért évi összeget a 
szövetség költségeinek fedezésére : 

4. ezen anyagi hozzájárulás aránya szol- 
gál egyszersmind a jogok gyakorlásának mér- 
tékéül is. 

Mindez oly tiszta, világos és érhető, 
hogy részletek e négy sarktétel szem előtt 
tarrásával alig okoznak nehézséget és a mi 
fő : minden kétséget, félreértést kizár. Avagy 
nem ez a czél? 

Teljes elismeréssel adozunk az ,Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyletnek"; kétségtelen, 
hogy e testület nem csupán: ,primus inter 
pares" s mint vezető egylettől - mondhat- 
juk: a többinek mintaképétől el is várjuk, 
hogy az akczió élére álljon, a szövetségnek 
ugy erkölcsi, mint anyagi nagy erejével él- 
tető lelke legyen, de kerülje ki annak még 
a lehetőséget is, hogy elleneink - e szövet- 
ség létesitése alkalmából - czentraliszticus 
törekvéssel vádolhassák. Ezen alkotásnak már 
pólyájában megtámadhatatlannak kell lennie, 
mert bármily nemes legyen intentiónk, ha 
a forma nem megfelelő, nem elég világos és 
érhető, - már sebezhetők vagyunk. 

Adjuk fel tehát az eddigi tervet, mely 
- a mint a tapasztalatok bizonyitják - kü- 
lönben sem nyerte meg minden egyesület 
helyeslését és teljesen liberális alapra helyez- 
kedve, alkossuk meg azt a szövetséget, mely- 
től a magyar föld jövő sorsa függ! 

Tokaji László. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Király születés napja. 
Budapest, aug. 18. 

mából a Mátyás templomban Vaszary 

herczegprimás pontifikált. Jelen vol- 

tak: Bánffy Dezső miniszterelnök, Per- 

czel, Darányi, Josipovich miniszterek, 

mágnások és főpapok nagy számban. 

nagy tüzi játék volt, ugyszintén a kiál- 
litás is ki volt világitva. 

A vérmezőn nagy csapat szemlét 

tartott herczeg Lobkovitz. Bécsben a 

Szt.-István templomban mise volt aki- 

rály születése napjára. A kormány, nagy- 

követek, diplomaták jelen voltak. Grus- 
cha biboros pontifikált. 

Berlini magyar Egylet. 
Berlin, aug. 18. 

A berlini magyar egyesület ban- 

ketjén Szögyén nagykövet német a csá- 

szárra Kohut dr. Ferencz Józsefre a ma- 

gyar királyra mondott pohár köszön- 

tőt. 

Pusztitó vihar. 

Nagy-Becskerek, aug. 17. 

Szent-Péteren ma éjjel óriási vihar dü- 
höngött. Hosszu ideig esett a jég, mely az összes 

termést elverte. A kukoricza és dohányter- 

més tönkre ment: a jég az ablakokat be- 
zuzta és sok embert megsebzett. A kár meg- 
közeliti a százezer forintot. ; 

Krétai kérdés. 
Konstantinápoly, aug. 14. 

A krétai képviselők ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a konzulok a Zihni basával folytatott 
tárgyalásoknál jelen legyenek. A szélső elemek 
azonban azt követelik, hogy egyáltalán sem- 

miféle tárgyalásba ne bocsátkozzanak. Az it- 

teni diplomácziai körök véleménye szerint 

a helyzet Krétában Zihni basa missziójával 

egyáltalán nem javult, sőt ellenkezőleg attól 

lehet tartani, hogy az még rosszabbodni fog. 
eea) 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

a belvárosba felvétetik, utczai szoba külön 

l kiadóhivatalába. 

bejárattal 30 frt, udvari külön bejárattal 25 
frt havonként. Értekezhetni az ,Éllenzék" 

Ő Felsége születés napja alkal- : 

A Szamos monitoron tegnap este 

Két fiatal ember teljes ellátásra 

/ 

/ 

s
.
 
e
 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK. (846) Augusztus 18 

Sz. 19, 955-1896. 

rIirdetés 
599. (1-8) 

(a városi Redoute földszinti részének haszonbérbe adásáról.) 

Kolozsvár szab. kir. város Tanácsa közhirré teszi, hogy a városi Redoute 

földszinti helyiségei folyó évi szeptember hó 5-én reggeli 10 órától déli 12 
órálg a városház közgyülési termében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatnak: 

1.) A bérlemény áll 16 szoba és bolt, konyha, kamara és istálló s a bal- 
oldalon levő kis pinczéből. 

2.) Kikiáltási ár 1090 frt. 

3.) A haszonbéri idő kezdődik 1896. évi október hó 1-én és tart 3 évig, 
azaz 1899. évi szeptember hó 380-áig. 

4.) Árverezők a kikiáltási ár 100/,-át kötelesek bánatpénzül letenni. 

Irásos zárt ajánlatok az árverés napjáig a városi Tanácshoz küldendők. 

Az árverési feltételek és szerződési pontozatok megtekinthetők a városház 
7-ik számu szobájában. 

Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 1896. évi augusztus hó 14-én tar- 
tott üléséből. 

Losonecezy János, 
városi tartácsos, h. Polgármester. 

598. (1—1) sz 271-1890. 
Árverési hirdetmény. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 
ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1896. évi 2024. számu 
végzés következtében Bokros Béla ügyvéd által képviselt „Mecsvidéki takarék- 
pénztár" javára Petyán János és társai ellen 217 frt és jár. erejéig 1896. évi 
május hó 27-én foganatositott foganatositási végrehajtás utján lefoglalt és 1196 
frtra becsült: Petyán János és Petyán Todornál: szarvasmarhák, juhok, kancza 
és szekerekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1991-1896. sz. végzése folytán 
217 forint tőke követelés, ennek 1896. évi május hó 5 ik napjától járó 60/, ka- 
matai és eddig összesen 49 frt 25 krban biróilag már megállapitott költségek 
erejéig, Mocson, a piaczon leendő eszközlésére 1896. évi szeptember hó I5-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidóül ujból kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igé- 
rőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Mocsonó 1896. évi Migvstes hó 14. napján. 

FERENCZY GYŐRGY, 
kir. bir. végrehajtó. 

e.e....................... 
Egy fedeles 4 kerekü gyermek-kocsi 5 forint 20 kr. s 

Belhid-utcza 24. sz., posta-palota mellett ; 
árúit oelesóbban, mint bárki az egész piaczon? ; 

Mert * 
mert töses áruit a legolcsóbb forrásból csakis készpénzért 

szerzi be és a legcsekélyebb haszonnal megelégszik. 

Azert kapható ottan: 

Egy méter jó mosói karton.... . .. Il8krtól kezdve, é 
, „anfranczia szatin ... ......... 30, 
, ;duplaszéles ruhaszövet....... 30, 
, tcsipkerfüggöny.......ló, 
" futó-szőnyeg. ....... 22,, 
, pár gyermek czipő ....... 50 , 
„ enői félezipó. .4 18 ..... 05, n 

,tczugos czipőő. ........ 2.800 , , 
férfi E ...... 2.80 

) kalap . . .. . 1. kve 

és igy az összes kézmü, norinbergi gyermekjáték és rövidáru Szak- 
mába vágó más czikkeket is 

mélyen leszállitott árak mellett. 
A n. é. közönség becses látogatását kéri 

el KOMHN LAJoOos, 
ép 588. (3- 10) (Belhid-utcza 24. sz.) 

é Egy eszéki kenőcs 30 kr., egy 1/, eszéki szappan 20 kr., egy 
üveg eszéki viz 0 kr., egy uder 40 kr. 

e0000. 

s
 

21,535. 

TV/, 896. szám. 

Bérbeadó állami birtok. 
A földmivelésügyi m. kir. ministerium a Torda-Aranyos vár- 

578. (3-3) 

megye Torda városának határában fekvő kincstári birtokból meg- 
felelő majorsági épületekkel és tiszti lakkal együtt a belsőséggel 
összefüggő és egy darabban fekvő: 

50472 h. rét; 
229256 h. legelő, dülőutak és belsőség; 
43100 h. terméketlen sós talajból álló 

összesen 745995/1600 holdat folyó évi október hó 1-sejétől egy- 
másutáni tiz évre, vagyis 1906. évi szeptember hó 30-ig bérbe adja 

A bérleti feltételek a földmivelésügyi m. kir. ministerium 
állattenyésztési és tejgazdasági ügyosztályában (III. emelet, ajtó- 
szám 113.) tudhatók meg; a bérbeadó birtok megtekintése végett 
pedig Tulogdy Soma felügyelőhöz (lakik Tordán) fordulhatni. 

A bérleni szándékozók felhivatnak, hogy az általuk megaján- 
lott évi haszonbér fele összegének megfelelő óvadék (készpénzben 
vagy állampapirban) megküldése mellett ajánlatukat a földmive- 
lésügyi m. kir. ministeriumhoz legkésőbb folyó évi augusz- 
tus hó 30-ig terjesszék fel. 

Budapest, 1896. évi augusztus hó 2-án. 

Földmivelésügyi m. kir. minister. 

NAGY PINCZE 
ve KIADÓ -

 

Hid-utceza 29. sz. alatt. 
Értekezhetni: 

I 

Ifji PERE ISTVAN üzletében. 
600. (1- 3) 

.. ...... 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt 
.... 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GEP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVENYEIT, 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 
kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépés 

felszereléseket. 
Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovác 
munkát. 

De- Költségvetésekkel szivesen szolgál. 
576. (1-) 

válogatott czigoria-gyökérből készült legjobb pótkávé. 
A kávénak gyönyörű szint és kitünő zamatot kölesönöt 

Jóság és takarókosság tekintetében az öszszes pótkávékat fe 
mulja, minek folytán rövid idő alatt a tisztelt magyar gazdasszonyo 
kedvencz pótkávéjává lett. 

A „VELIMI VvILÁG-KÁVÉ- 
. és ,0 kilós szivárványszinű fadobozokban és 
16, 1/s. 10 11 /1x /16 " ' csomagokban 

Véljegyünk két sugyal és egy globut 

Mélyen tisztelt háziasszony! 

mexk- Kérjük a kitünő „Velimi világ-kávét": megkisérleni. 
580. (2-8) 

melynek több kiállitáson kitü 

a ...... 

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 
tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, 
gyomorégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési 
zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangás- 
ban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, máj és lépdaganatokban, 
az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epe- 
kövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlő- 
dési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s különösen 
vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántal- 
maiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykő képződések- 
nél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás, a nemi részek 
gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. 

Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 

gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére. 
Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- 

ég rendelkezésére napi ár n60. krtól fennebb. A szobák árai málus 

GYOGYFÜRDÖN, 
ntetett gyógyvize Európa legjelesebt bálneologusai által a 1 

világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 3ls 

az évad május hó lő-étől szeptember hó végéig tart. 

I5-től julius 1-ig és augusztus I5-től szeptember I5-ig 309/,-kal ol 
csóbbak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. n 

Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora 
és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, 
bálok s kirándulások ; ugyszintén egy első rangu czigány-zenekar. 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyoen 
lakásban és gyógydij-mentességbenm részesülmek. 

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állo- 
máson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra 
magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kocsin, 
ha csak egy személy jelentkezik 2 frt; több személynél személyen- 
ként 1 frt 30 kr. fizetendő. Egy magán-kocsi dija 3 frt. Ezen ko- 
csikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 

Előpatak, 1896. május hó. 

442. (18-20) A FURDŐ-IGAZGATÓSAG. 

ADRANCE, PLATT Ce. 

Fűkaszáló-. Marokrakó arató- és Kéve- 

new-yorki gépgyáros 

Det- kizárólagos képviselősége e0 

/ 

kötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

Y/Esa 

gabona-zsákot, petroleumot, 
ponyvákat, kocsi-kenőcsöt, 168. (48-50) 
gépolajat, 

szenet, artttaa stb. 

Ajánlunk a nyári idényre: 

szalonnát és zsirt, 

FESTÉK-KERESKEDÉS! 
Ifj PERH ISTVÁN 

OLOSÁR, HID-Icz A s. sz. 

Szolidan kezelve nagy választékban kapható: 

vegyészeti, föld és olajban tört kész 
festékek, 

anyag-áruk, Bronz-festékek, kencze, olajok, butor, padló, 

bőr.- és kocsi-lakkok. 

Mindennemü padló-festékek, viaszkok, fé- 
nyezők és fa-páczok. 

cARBOLIEUM, 
fa-telitő és mentesitő szer. 

Festő, mázoló, iró, vonalzó, toll stb. ecsetek. 

Denaturált és tisztitott szesz. 

Mindennemü festés és mázoláshoz való kellékek. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

vaSs-., 


